

## Protokoll

über die Sitzung des Orsrates der Ortschaft Bevensen am Mittwoch, 07.12.2016, 20:00 Uhr, im  
Dorfgemeinschaftshaus Bevensen, Alte Dorfstraße 8, 31535 Neustadt a. Rbge., Stadtteil  
Bevensen

Anwesend:

### Ortsbürgermeister/in

Herr Hartmut Evers

### Stellv. Ortsbürgermeister/in

Herr Henno Hasselbring

### Mitglieder

Herr Wolfgang Bornemann  
Frau Nina Hauswald  
Frau Denise Johne  
Herr Helmut Öhlerking  
Herr Frank Wortmann

### Beratende Mitglieder

Herr Günter Hahn

### Verwaltungsangehörige

Herr Sönke Deubner

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr  
Sitzungsende: 21:05 Uhr

## Tagesordnung

	<b>Vorlage Nr.</b>
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung	
2. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung am 09.11.2016	
3. Berichte und Bekanntgaben	
3.1. Leitfaden zur praktischen Anwendung des NKomVG in städtischen Gremien	<b>2016/360</b>
3.2. Sitzungstermine 2017	<b>2016/364</b>
4. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes	
5. Gestaltungssatzung Laderholz - Grundsatzentscheidung	<b>2016/296</b>
6. Gleichstromverbindung SuedLink; informelles Beteiligungsverfahren - Hinweise zur Planung von der Stadt Neustadt a. Rbge.	<b>2016/352</b>
7. Antrag des Mühlenvereins Laderholz auf Zuschuss für die Sanierung der Mühle	
8. Antrag des Schützenvereins Büren auf Zuschuss für einen Grill für die Dorfgemeinschaft	
9. Anfragen	

**1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung**

Ortsbürgermeister Evers begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.

**2. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung am 09.11.2016**

Der Ortsrat der Ortschaft Bevensen fasst einstimmig folgenden

**Beschluss:**

Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung am 09.11.2016 wird genehmigt.

**3. Berichte und Bekanntgaben**

Herr Evers gibt bekannt, dass der Bahnhofstunnel in der Kernstadt verschönert werden soll. Es sei beabsichtigt, durch einen Künstler verschiedene Motive aus den Ortsteilen darstellen zu lassen. Er schlägt in diesem Zusammenhang vor, dort die Wassermühle Laderholz abbilden zu lassen.

**3.1. Leitfaden zur praktischen Anwendung des NKomVG in städtischen Gremien**

**2016/360**

Die Drucksache wird zur Kenntnis genommen.

**3.2. Sitzungstermine 2017**

**2016/364**

Die Drucksache wird zur Kenntnis genommen.

**4. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes**

Die Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner werden vom Ortsrat der Ortschaft Bevensen abschließend beantwortet.

**5. Gestaltungssatzung Laderholz - Grundsatzentscheidung**

**2016/296**

Frau Johne teilt mit, dass sie aufgrund der durchgeführten Versammlung in Laderholz ein Meinungsbild einer Vielzahl der Einwohnerinnen und Einwohner bekommen habe und sie sich demzufolge für eine Aufhebung der Gestaltungssatzung ausspreche.

Auch auf Nachfrage von Herrn Hasselbring, ob man das Angebot der

Stadtverwaltung zur Überarbeitung der Satzung mit entsprechender Unterstützung nicht annehmen solle, stellt sie klar, dass sie sich seit der Versammlung sicher sei, für eine Aufhebung zu stimmen.

Herr Wortmann und Frau Hauswald sprechen sich dafür aus, die Satzung im Ortskern beizubehalten, aber zu überarbeiten.

Herr Hasselbring teilt mit, dass er in der vorletzten Sitzung für die Aufhebung der Satzung gestimmt habe und auch heute mit Bedenken bei dieser Meinung bleibe.

Herr Öhlerking und Herr Bornemann merken an, dass der Ortsrat hier nicht abschließend beschließe, sondern die Angelegenheit nach Behandlung im Fachausschuss und Verwaltungsausschuss letztendlich im Rat entschieden werde. Insofern handele es sich hier um eine Empfehlung.

Herr Hahn teilt in seiner Funktion als beratendes Mitglied und gleichzeitig Ratsmitglied mit, dass er an dieser Sitzung teilnehme, um sich ein Bild zu machen, wie der Ortsrat denkt. Er ergänzt, dass der Rat in der Regel den Empfehlungen der Ortsräte folge. Vor diesem Hintergrund sollte der Ortsrat eine Entscheidung treffen.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, stellt Frau Johne den Antrag, dem Beschlussvorschlag der Verwaltung nicht zu folgen und stattdessen den empfehlenden Beschluss zu fassen, die Gestaltungssatzung aufzuheben.

Daraufhin fasst der Ortsrat der Ortschaft Bevensen mehrheitlich bei vier Ja-Stimmen und drei Nein-Stimmen folgenden empfehlenden

**Beschluss:**

Die Gestaltungssatzung für den Stadtteil Laderholz wird aufgehoben.

Herr Evers gibt daraufhin ergänzend zu Protokoll, dass er es nicht für richtig halte, die Satzung aufzuheben, bevor Vorschläge zu einer Änderung diskutiert wurden.

Frau Johne wiederum kritisiert Herrn Evers für die dieses nachträgliche Statement.

**6. Gleichstromverbindung SuedLink; informelles Beteiligungsverfahren - Hinweise zur Planung von der Stadt Neustadt a. Rbge. 2016/352**

Die Drucksache wird zur Kenntnis genommen.

Herr Hasselbring berichtet ergänzend von einer Informationsveranstaltung zu diesem Thema und weist darauf hin, dass bezüglich der landwirtschaftlichen Flächen seitens des Landvolkes ein/e Rahmenvertrag/Mustervereinbarung erarbeitet wird. Er rät deshalb davon ab, im weiteren Verfahren möglicherweise vorschnell Verträge zu unterschreiben, sondern sich ggf. vorher beim Landvolk zu informieren.

**7. Antrag des Mühlenvereins Laderholz auf Zuschuss für die Sanierung der Mühle**

Herr Evers und Herr Bornemann erläutern kurz den Antrag des Mühlenvereins Laderholz (**Anlage 1**).

Daraufhin fasst der Ortsrat der Ortschaft Bevensen einstimmig folgenden

**Beschluss:**

Der Mühlenverein Laderholz erhält für die Schädlingsbekämpfung der befallenen Holzbauteile an der Wassermühle einen Zuschuss in Höhe von 50 % bzw. maximal 500,00 EUR aus Ortsratsmitteln.

**8. Antrag des Schützenvereins Büren auf Zuschuss für einen Grill für die Dorfgemeinschaft**

Herr Evers erklärt, dass er sich im Mitwirkungsverbot nach § 41 NKomVG befindet, übergibt den Vorsitz für diesen Tagesordnungspunkt an Herrn Hasselbring und begibt sich in den Zuhörerbereich.

Herr Hasselbring erläutert kurz den Antrag des Schützenvereins Büren. (**Anlage 2**).

Daraufhin fasst der Ortsrat der Ortschaft Bevensen einstimmig folgenden

**Beschluss:**

Der Schützenverein Büren erhält für die Anschaffung eines Grills einen Zuschuss in Höhe von 50% bzw. maximal 500,00 EUR aus Ortsratsmitteln.

**9. Anfragen**

Herr Hasselbring weist auf den 4. Aufruf zur Antragseinreichung (**Anlage 3**) bezüglich der Förderung von Breitbandinfrastrukturprojekten hin. Demnach wäre ein Antrag auf Förderung bis zum 28.02.2017 durch die Stadt zu stellen. Er sehe insbesondere für Baumühle und Brunnenborstel Fördermöglichkeiten/Handlungsbedarf und fragt an, ob dieses Förderprogramm der Verwaltung bekannt sei und ob ein entsprechender Antrag gestellt werde.

Der Bürgermeister

Ortsbürgermeister

Im Auftrag

(zgl. Protokoll)

Neustadt a. Rbge., 16.12.2016